

Hollósy Szalon estje

Az 1850-es évek Pestjének egyik kedvelt társasoszejöveteli helye volt a neves operaénekesnő, *Hollósy Kornélia* szalonja. Erről a szalonról a legtöbbit *Vadnay Károlytól* tudunk, aki ifjú íróként gyakran vendégeskedett itt.

A Lonovics-Hollósy házaspár először az Egyetem téri Wenckheim-házban lakott, majd átköltöztek a mai Astoria szálló helyén álló Zrínyi-házba. Ezen a két helyszínen „működött” *Hollósy Kornélia* szalonja.

Hollósy Kornélia és *Lonovics József* külön-külön is nagy ismeretségi és baráti körrel rendelkezett, amelynek tagjait szívesen látták vendégül lakásukban. Mivel mindketten nagybirtokos nemesi családból származtak, jó kapcsolataik voltak az előkelő társasággal. A család néhány tagjának 48-as „múltja” politikai barátságokat szőtt körük, *Kornélia* nagybátyja, *Csausz Márton* révén pedig az értelmiségi elit tagjai is gyakran látogattak el hozzájuk. És ott voltak még a feleség kollégái és rajongói is. Írók, költők, újságírók is szép számmal megfordultak *Hollósy Kornélia* szalonjában. A Nemzeti Színház vezető színészei közül *Egressy Gábor*, *Szerdahelyi Kálmán*, *Szigligeti József*,

Bulyovszky Lilla, *Markovits Ilka* operaénekesnő és *Laborfalvi Róza* volt a szalon állandó vendége.

A zeneszerzők közül, *Erkel Ferencen* kívül szívesen látott vendég volt *Reményi Ede*, *Huber Károly* (*Hubay Jenő* apja) és pesti tartózkodásai idején *Liszt Ferenc*. Az énekeseket leggyakrabban a *Doppler* testvérpár, *Ferenc* és *Károly* kísérte fuvolán.

A változatos szalonélet egészen 1862 nyaráig folyt, ekkor azonban *Hollósy*



Felül: *Fancsali János*

Alul: *A Hollósy Kornélia Szalon szereplői*



Kornélia búcsúra szánta el magát a színpadtól.

E szalon hangulatának megidézésére állította össze programját *Fancsali János* a Budaörsi Örmény Önkormányzat elnöke. A programban a szalon hangulatának, megfelelő versidézetek, énekek és zeneművek hangzottak el korhű öltözékben. Hallhattunk többek között *Egressi Benjamin*, *Huber Károly*, *Kovács Endre dalokat és zeneműveket*, valamint *Bulyovszky Lilla*, *Jókai Mór*, *Beöthy László* szavazatokat.

A rendezvény a Hubay Jenő Zeneiskola színháztermében zajlott, a Budapest

Főváros XV. Kerületi Örmény Nemzeti Önkormányzata szervezésében és a XV. Kerületi Önkormányzat támogatásával.

Közreműködött a Souvenirs együttes:*Füzesséry Attila és Hoós Andrea hegedű, Ládi Zsuzsanna brácsa, dr. Simonné Vizvári Dóra cselló, Molnár Balázs fuvola, Terpai Miklós klarinét, Fancsali János zongora, valamint Besenyő Gábor és Kosina Mónika néptáncművészek.*

Hangulatos, szép este volt!

B.



Az első „Szabadegyetem”-i előadás

Ez év január 14-én *Vartan atya*, az isztanbuli Szent János templom plébánosa, a 11 órai szentmise után, olasz nyelvű, magyar tolmácsolású előadást tartott az Orlay utcai örmény katolikus plébánián. A keresztény liturgiának három sarokpontja van – mondta *Vartan atya* - . Ezek :

- a./ hinni az apostolok tanításában
- b./ az Oltáriszentség követése
- c./ a közös imádkozás fontossága.

Az apostolok Krisztus rendelése szerint szétszéledtek a világban és tanítottak. Ez a tanítás a 300-as évek elején jutott el Örményországba és az országot *Világosító Szent Gergely* munkatársaival keresztény hitre térítette. Így lett az ország a világ első keresztény állama. A tanítást nehezítette, hogy az örményeknek nem volt ABC-je és csak görög nyelvű

bibliájuk volt. Ezt Mestrop Mastok szerzetes oldotta meg, az örmény ABC megalkotásával és a biblia örmény nyelvre fordításával.

Ezt követően az örmények anyanyelvükön hallhatták és olvashatták a bibliát. Kr. után 451-ben a Calcedoniai zsinat/Istanbul egyik negyede/ idején az autonómiára törekvő örményeket a perzsák keresztény hitük elhagyására kényszerítették és lerohanták az országot. A politika és a hit összeütközésében a 451. évi avarrai csatában 300 ezer perzsa 60 ezer örmény nyel ütközött össze. Rengeteg örmény harcos pusztult el. A sok ima és könyörgés meghozta azt az eredményt, hogy a perzsák az örményekkel szerződést kötöttek és meghagyták vallásszabadságukat.

Z.A.D.

„Gyökerek, tövek feszülnek a mélyben, s a mélyből szívják a nedveket, miként az ember is a múlt mélyéből és a jelenben felülről, a fényből kapja azt, amiből a jelent alakítja, valósítja meg” – Borsos Miklós (Székelyhonról: <https://szekelyhon.ro/muvelodes/emlekestet-tartottak-csomafalvan-borsos-miklos-tiszteletere>)